

# 我们有必要给日本当头一棒，让它清醒

在日本媒体爆出日本政府最快将于今年夏天派遣现职防卫省官员常驻台湾的“重磅”消息后，日本政府始终没有回应，台湾民进党当局也显得异常低调，都明显是一副心里有鬼的样子。包括这个消息在内，日本近期涉台的一系列动向，都需要向中方做出解释。

6月7日，中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任杨洁篪同日本国家安全保障局长秋叶刚男通电话时指出，当前中日关系新老问题交织凸显，困难和挑战不容忽视。这显然是有针对性的。日本在台湾问题上日益升级的冒犯与挑衅，已成为中日关系无法回避的重大风险。

如果日本真的派现职防卫省官员常驻台湾，那就是在事实上突破战后日本

对台关系框架，中国必将做出强烈反应。另据共同社6日晚消息，日本防卫省已确定方针，将新设统一指挥陆上、海上、航空自卫队的“统合司令官”职位及“统合司令部”，这也被认为是意在“应对中国”。再结合日本前首相安倍晋三称“台湾有事就是日本有事”以及“要创造出让中国放弃武统台湾的环境”等公开言论，我们看到，日本右翼前政要在台湾问题上的狂言，正一点一点体现在日本现政府的实际对台政策上。

经过日本右翼政客的舆论动员，一个极其危险的“共识”正在日本社会成形、成长，其右翼保守势力也借机想摆脱原有的内部制衡和束缚。

或许在日本右翼势力看来，现在是在日本谋求军事松绑和重塑自身亚洲地位千载难逢的一个“窗口期”，甚至可能是“最后的机会”，因此操弄台湾议题变得比以往更加急迫，从试探性再到几乎半公开，有时连战术性的“躲藏”或“模糊”都不讲了。他们试图抓住每一个“机会”，俄乌冲突也不例外。有日本媒体宣称，日在这场冲突中站在“对立阵营”，日本不用太考虑中国感受，决定在台湾问题上先往前走一步。这已经很露骨了。

日本在实打实做着威胁中国核心利益的事，对此中国决不会无动于衷。我们必须提醒日本，它迈出的这一步意味着什么。台湾问题是中国的家事，外

人要来插一脚，我们一定会打断它的腿。现在对台湾问题的介入，日本甚至表现得比美国更积极、更激进，这当然不好说全是华盛顿的怂恿。事实上，日本被封存了大半个世纪的军国主义，正在抬头。亚太地区大国没有必要给它当头一棒，让它早点清醒过来。说到底，这其实也是对日本好。

需要强调的是，日本对亚洲负有历史罪责。台湾问题存在本身就是日本军国主义埋下的祸根，但今天日本右翼政客正在推动的，却是严重助长“台独”势力嚣张气焰的行为。无论他们如何巧言令色，是非黑白都不容颠倒。如果日本将自己的战略锁定在复活军国主义上，那它无异于自己跳进一艘漏水的船，希望它在船沉没之前能爬上岸。▲



# 美国能挽救中东盟友体系颓势?

丁隆

在传出美国总统拜登中东之旅推迟的消息后，有消息人士透露，沙特计划本月派出分别由商务大臣和投资大臣率领的两个政府代表团访问美国，双方同时加紧修补紧张关系，为美国总统拜登的最终访问铺路。

据称拜登原本计划的首次中东之旅将访问以色列和沙特，并在利雅得与海湾合作委员会六国及埃及、伊拉克和约旦领导人举行“海合会+3”峰会。但对于此访细节，美国政府和拜登本人均含糊其词，访问时间也已被推迟至7月份。与特朗普上任后首次出访选择沙特，并举行海湾、阿拉伯和伊斯兰国家“三合一”峰会相比，拜登中东之行可谓姗姗来迟，且遮遮掩掩，这皆因其竞选时对沙特出言不逊，上台后又刻意疏远中东盟友。拜登对中东盟友的前倨后恭，使得当前华盛顿与中东的关系有些“尴尬”。

拜登上台后，美国与中东盟友的关系呈现裂痕。双方疏远的原因有四：其一，拜登政府奉行“价值观外交”，借人权问题打压沙特、阿联酋等中东盟友；其二，拜登政府重启恢复伊核协议谈判，使沙特、以色列等中东盟友感到不安；其三，俄乌冲突爆发后，沙特、阿联酋未按照美国的要求，在俄美之间选边站队，甚至与俄方保持较密切的沟通，沙特和阿联酋应对美方石油增产要求消极应对，维持与俄罗斯在“欧佩克+”框架下的合作；其四，美国从阿富汗仓皇撤军，将频繁袭击沙特和阿联酋的也门胡塞武装移出恐怖组织名单，使海湾国家对于美国的安全承诺产生怀疑，动摇了双方盟友关系的基础。

这些问题凸显出俄乌冲突背景下国际能源供应危机和美国在中东欲去还留的尴尬处境。而美沙双方对会面有何考量？双方恢复互动又会带来哪些影响？首先，美国重新发现中东的战略价值。“页岩油革命”后，美国实现能源独立，一度认为不再需要中东石油。然而，俄乌冲突引发的国际能源供应短缺和油价飙升，使海湾产油国重要性上升，促使美国重新考虑其在中东的利益以及中东在全球政治经济格局中的作用。对于美沙恢复互动，华盛顿的首要目标是获得海湾产油国的石油增产承诺，这对于平抑油价、控制美国通胀和削弱俄罗斯手中的筹码都至关重要。然而，此轮油价暴涨的直接原因是美国制裁俄罗斯石油工业。俄罗斯留下的石油供应缺口，欧佩克成员国难以填补。美国将沙特等主要产油国增产当作平抑油价的“救命稻草”，显然开错了药方。“欧佩克+”宣布增产计划后，国际石油市场反应平淡。

其次，沙特等海湾产油国打“石油牌”对付美国。对于海湾产油国而言，石油既是经济支柱，又是政治工具。油价维持在相对高位符合沙特等国的利益，但过高的油价又会推动页岩油和其他替代能源发展，长期而言对其不利。一度拒绝增产后，沙特等产油国看到了油价持续上涨的动力，认为有限增产不会阻止油价走强。况且，继续拒绝增产将使它们承受政治压力和道义谴责。因此，增产已是大势所趋，“欧佩克+”顺利达成了增产协议。从政治角度看，沙特和阿联酋对美策略是“以斗争求团结”，即利用“石油武器”迫使美国改变其傲慢态度。就目前看，沙特和阿联酋达到了既维持高油价，又缓和了与美国

关系的双重目标，成为此轮博弈的“赢家”。

再次，美国试图挽救岌岌可危的中东盟友体系。拜登首次访问中东，选择美国在中东最重要的两个盟友——以色列和沙特，并在利雅得举行美国中东盟友峰会，显示出拜登政府维护中东盟友体系的迫切心情。此前，美国还派出高规格代表团参加阿联酋总统哈米德的葬礼，也是出于同样目的。在全球层面，随着参与中东政治、经济与安全事务的大国增多，中东国家的利益也日趋多元化。在石油产量问题上，海湾国家与俄罗斯保持密切沟通。在“欧佩克+”达成增产协议前，俄罗斯外长拉夫罗夫访问沙特，并与海湾国家外长举行集体磋商，显示俄罗斯在能源领域对海湾国家的影响力。

对于中东，美国一度“去意已决”，却又担心中俄等大国填补其留下的“空白”。在地区层面，拜登政府实施中东战略收缩，促使中东国家因应美国战略调整，迎接“后美国时代”到来。一个时期以来，中东大国之间互动频繁，昔日敌手纷纷主动化解矛盾，掀起一波“和解潮”，中东地缘政治新格局初现端倪。在美国看来，中东域内外力量的变化重组，将导致美国在中东角色边缘化。因此，美国急于挽回颓势，企图“重返”中东。然而，美国在中东表现出“欲去还留”的矛盾心态，充分暴露出其“用人朝前，不用人朝后”的自私自利。

如果美方不改变“价值观外交”，对中东国家只取不予，在安全方面继续给其中东盟友开“空头支票”，即便拜登跑一趟中东，也很难挽救美国中东盟友体系的颓势。▲（作者是上海外国语大学中东研究所教授）



乌克兰首都基辅不久前决定拆除40余处与俄罗斯相关雕塑和纪念碑。实际上，自几年前开始，乌克兰多地与俄罗斯有关的纪念标志都被移除，从街道名称到大型纪念碑；连不少地方的普希金、朱可夫等历史人物的雕像也被拆除。

而此类现象在一些东欧国家和原苏联加盟共和国境内也有发生。例如今年5月9日，俄驻波兰大使在向华沙苏军烈士墓敬献花圈时，被人泼了一身红色染料。这是一次严重的外交事件，反映了波兰社会对俄罗斯的认知恶化达到了极端的非理性状态。

导致东欧及前苏联地区社会反俄情绪激化的因素有不少，既有俄乌冲突的现实冲击，也有历史上的负面记忆，还有一些国家政府推动的“历史虚无主义”。

首先，自俄乌冲突爆发后，短时间内导致数百万乌克兰难民离开家园，勾起了乌克兰及波兰等一些

# “记忆政治”推高反俄情绪

张弘

国家民众历史痛苦一面的记忆，从而令这些国家社会对俄认知更趋于恶化。例如有报道称，目前进入波兰的乌克兰难民人数已超过300万人，这对于人口约3800万的波兰来说，几乎相当于每三到四个家庭就保留了一名乌克兰难民。这些难民的经历和讲述，无疑会让波兰社会对俄负面情绪进一步升高。

其次，一些东欧及原苏联地区国家的不安全感上升，容易勾起负面的历史记忆。众所周知，波兰历史上有过三次被“灭国”的经历，在18世纪被沙皇俄国、奥匈帝国和普鲁士先后瓜分。冷战结束后，波兰为代表的东欧国家开始重新评价苏联在二战中的历史作用。波兰指责苏联利用与纳粹德国在1939年签署的《苏德互不侵犯条约》第4次瓜分波兰。冷战后的波兰对作为苏联继承国的俄罗斯怀有较深的敌意，专门制定法律禁止将建筑、街道、桥梁或广场等使用象征共产主义的姓氏、组织名称、事件或日期进行命名，拆除与苏联有关的纪念碑超过500座。在俄罗斯启动对乌克兰的“特别军事行动”后，由于波兰等国与乌克兰接壤，而且历史上曾与俄罗斯有过恩怨，再加上西方的极力渲染，这些国家的不安全感开始上升。

第三，民粹主义和民族主义政治导致了反俄外交政策。冷战后，波兰等一些前苏联阵营

国家之所如此热衷于炒作历史问题很大程度与其国内的现实政治有着很大关系。例如，冷战后波兰政治的民族主义和民粹主义浪潮不断。上世纪90年代中左政党——团结工会党和社会民主党凭借反对社会主义和苏联获得一些人的支持，民族主义和自由主义成为他们执政最大的意识形态。

进入21世纪后，民粹主义开始兴起。虽然波兰是东欧经济转型的“优等生”，但并未解决贫富两极分化和地域发展差距扩大的难题。经济私有化和自由化导致波兰基尼系数在2004年达到0.38，城乡居民收入差超过50%。民粹主义政府领导的波兰采取了亲美、反俄和抵制欧盟的外交政策。波罗的海三国、波兰等“新欧洲国家”还宣称：俄罗斯是一个巨大的威胁，和俄罗斯交涉存在着严重的危险性。而这种政治上的态度也掩盖了不少历史真相。

东西方的史料证明，苏联在第二次世界大战中发挥了极其重要的作用。苏联超过2000万军人及平民死亡，累计牵制550万德军，消灭德军超过300万人。苏军在解放波兰过程中发挥了关键的作用，约50万苏军将士为解放波兰付出了生命。这些内容在一些东欧及前苏联阵营国家现在的课本里很难见到，搞“记忆政治”，有意忽视某些历史，而这些历史对相关国家又具有特殊意义，当然就容易出现“以偏概全”的历史虚无主义。

尽管俄罗斯总统普京执政后曾试图化解与波兰的历史恩怨，普京曾在2010年与波方共同纪念“卡廷惨案”时，以单膝下跪的方式来纪念死难者，但这种努力并没有取得预期效果。复杂的国际安全环境和波兰民粹主义政治使得历史记忆成为两国关系中始终解不开的死结。

俄乌冲突的现实，加上特殊的历史记忆使得关于苏联二战作用的认知已经超越历史研究范畴，正成为国际政治的工具。出于政治需要，一些国家对苏联历史的片面解读越来越常见。这种历史虚无主义的危害不仅破坏国家间政治互信，也会影响我们对历史是非曲直的判断。只有以客观和理性来对待历史，才能促进人类社会避免重复过去的错误。▲（作者是中国社科院俄罗斯东欧中亚所研究员）

**公告**  
浙江省温州市龙湾区人民法院公告  
(2022)浙0303民初2638号  
高部巨海机械设备有限公司  
本院受理原告温州温海阀门管件有限公司与被告高部巨海机械设备有限公司买卖合同纠纷一案，因无法用其他方式向你送达法律文书，依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定向你公告送达起诉状副本、证据材料、应诉通知书、廉政告知书、开庭传票、举证通知书、外网告知书。适用令状式裁判文书告知，简易程序普通裁定书。自本公告发出之日起，经过三十日即视为送达，提出答辩状的期限和举证期限均为公告期满后十五日内。本案定于2022年8月11日14时15分在经开区法院第三审判庭依法公开开庭审理，逾期本院将依法缺席判决。  
浙江省温州市龙湾区人民法院公告  
(2022)浙0303民初776号  
方林  
本院受理原告浙商财产保险股份有限公司温州中心支公司诉被告中国平安财产保险股份有限公司温州分公司、方林关于保险代位求偿纠纷一案，已审理终结。依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定向你公告送达起诉状副本、证据材料、应诉通知书、廉政告知书、开庭传票、举证通知书、外网告知书。适用令状式裁判文书告知，简易程序普通裁定书。自本公告发出之日起，经过三十日即视为送达，提出答辩状的期限和举证期限均为公告期满后十五日内。本案定于2022年8月11日14时15分在经开区法院第三审判庭依法公开开庭审理，逾期本院将依法缺席判决。  
浙江省温州市龙湾区人民法院公告  
(2022)浙0303民初2468号  
杨世军  
本院受理原告张东斌与你买卖合同纠纷一案，因无法用其他方式向你送达法律文书，依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定向你公告送达起诉状副本、证据材料、应诉通知书、廉政告知书、开庭传票、外网告知书。适用令状式裁判文书告知，简易程序普通裁定书。自本公告发出之日起，经过三十日即视为送达，提出答辩状的期限和举证期限均为公告期满后十五日内。本案定于2022年7月25日10时20分在经开区法院第一审判庭依法公开开庭审理，逾期本院将依法缺席判决。  
浙江省温州市龙湾区人民法院公告  
(2022)浙0303民初2502号  
李传余  
本院受理原告张东斌与你民间借贷纠纷一案，因无法用其他方式向你送达法律文书，依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定向你公告送达起诉状副本、证据材料、应诉通知书、廉政告知书、开庭传票、外网告知书。适用令状式裁判文书告知，简易程序普通裁定书。自本公告发出之日起，经过三十日即视为送达，提出答辩状的期限和举证期限均为公告期满后十五日内。本案定于2022年7月25日10时20分在经开区法院第一审判庭依法公开开庭审理，逾期本院将依法缺席判决。  
浙江省温州市龙湾区人民法院公告  
(2022)浙0303民初2676号  
陈碎碎  
本院受理原告项建德与被告陈碎碎买卖合同纠纷一案，因无法用其他方式向你送达法律文书，依照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定向你公告送达起诉状副本、证据材料、应诉通知书、廉政告知书、开庭传票、外网告知书。适用令状式裁判文书告知，简易程序普通裁定书。自本公告发出之日起，经过三十日即视为送达，提出答辩状的期限和举证期限均为公告期满后十五日内。本案定于2022年7月2日09时00分在经开区法院第三审判庭依法公开开庭审理，逾期本院将依法缺席判决。  
江西省新余市渝水区人民法院公告  
(2022)赣0502破2号之一  
本院根据债权人申请，于2022年5月31日裁定受理新余再设计工程有限公司破产重整一案，并决定适用简化重整程序。同时指定江西华泰会计师事务所有限公司为新余分所为新余再设计工程有限公司破产清算一案管理人。新余再设计工程有限公司的债权人应在2022年7月8日之前向管理人（通讯地址：新余市仰光大道297号江西华泰会计师事务所新余分所，邮政编码：338000，联系人：熊群，联系电话：18907903970）申报债权。未在上述期限内申报债权的，可以在破产财产最后分配前补充申报，但此前已进行的分配无权要求补充分配。同时，要承担审查和确认补充申报债权所产生的费用。未申报债权的，不得依照《中华人民共和国企业破产法》规定的程序行使权利。新余再设计工程有限公司的债务人或财产持有人应当向管理人清偿债务或者交付财产。  
本院于2022年7月12日下午15时在本院第五法庭召开第一次债权人会议，依法申报债权的债权人有权参加债权人会议，如系自然人，出席会议时应提交本人身份证；如系法人或其他组织的，出席会议时应提交营业执照、法定代表人或者负责人身份证明书；委托代理人出席会议的，应提交特别授权委托书、委托代理人身份证件或者律师执业证，委托代理人是律师的，还应提交律师事务所的指派函。特此公告。  
东莞市劳动争议仲裁院  
清溪仲裁庭公告  
东莞市清溪利五金加工厂：叶锦强诉东莞市清溪利五金加工厂劳动争议一案，已于2022年5月19日作出裁决书（裁决书号：东劳人仲院清溪裁决字第[2022]425-427号），因无法向你送达，根据《劳动争议仲裁办案规则》第十九条、第二十条，并参照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定，请你自公告发布之日起30日内到本院（地址：广东省东莞市清溪镇清溪大道11号东莞市人力资源保障局清溪分局，联系电话：0769-87731064）领取裁决书，逾期不领取即视为送达。  
本案仲裁庭组成人员：仲裁员薛黎明；书记员李映君。  
特此公告  
东莞市劳动争议仲裁院清溪仲裁庭  
2022年6月8日  
东莞市劳动争议仲裁院  
清溪仲裁庭公告  
东莞市晨辉自动化设备有限公司：李金加诉晨辉自动化设备有限公司劳动争议一案，已于2022年5月9日作出裁决书（裁决书号：东劳人仲院清溪裁决字第[2022]389号），因无法向你送达，根据《劳动争议仲裁办案规则》第十九条、第二十条，并参照《中华人民共和国民事诉讼法》第九十五条的规定，请你自公告发布之日起30日内到本院（地址：广东省东莞市清溪镇清溪大道11号东莞市人力资源保障局清溪分局，联系电话：0769-87731064）领取裁决书，逾期不领取即视为送达。  
本案仲裁庭组成人员：仲裁员黄嘉俊；书记员薛黎明。  
特此公告  
东莞市劳动争议仲裁院清溪仲裁庭  
2022年6月8日  
韶关仲裁委员会公告  
广州奥园百货有限公司：受理杨炳辉与你签订的委托经营合同，案号为韶仲字[2022]第147号。有关仲裁通知书等相关法律文书通过邮寄等方式向你送达，现依法公告送达，请速到本会办理相关手续。自本公告发出之日起经过30日即视为送达。选择仲裁员的时间为公告期满后15日内。本案地址为广东省韶关市浈江区风度北路51号韶关仲裁委员会三楼，联系电话0751-8884362。  
2022年6月8日  
公告、声明类中介广告  
孙老师 1506670823

国际论坛版文章除社评外，均不代表本报观点。欢迎读者参与讨论。  
电子信箱：taolun@globaltimes.com.cn